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Výuková aktivita ke knize 
Co se děje v atmosféře? 

Barvy na obloze

PROČ NENÍ TAK MODRÁ?

Pomůcky

DO SKUPINY:
•	 Modrý papír

•	 5 čirých kelímků, kádinek či 
skleniček na skupinu, ideálně 
cca 10 cm vysoké, cca 5 cm 
v průměru 

•	 Voda kohoutková

•	 Mléko nebo trochu smetany 
do kávy (stačí malé množství 
10 kapek na skupinu)

•	 1 kapátko nebo pipeta

•	 1 míchátko (skleněné, špejle, 
lžička)

•	 Kopie pracovního listu Proč 
není tak modrá? pro každého 
žáka

•	 Příběh z knížky GLOBE 
Elementary Co se děje 
v atmosféře? Barvy na obloze

•	 Kopie nebo přístup 
k příběhu na webu: Staň se 
pozorovatelem oblohy

Cíl

Na základě jednoduchého pokusu žáci lépe porozumí tomu, jakým způsobem 
aerosoly v ovzduší ovlivňují viditelnost a barvu oblohy.

Přehled

Žáci budou odhadovat, jak kapky mléka ovlivní barvu a viditelnost 
v kelímcích vody, která v pokusu zastupuje atmosféru. Budou pozorovat 
řadu pěti průhledných kelímků s vodou postavených na modrém papíru. 
Do kelímků žáci budou přidávat zvyšující se počet kapek mléka, které 
v pokusu představuje aerosoly. Budou pozorovat a zakreslovat, jak se barva 
a viditelnost změní v závislosti na zvýšeném množství přidaného mléka. 
Žáci budou diskutovat o tom, jak zvyšující se množství aerosolů v zemské 
atmosféře ovlivňuje podmínky na obloze a její vzhled.

Přínos žákům

Žáci se seznámí s kategoriemi barev a viditelnosti oblohy. Procvičí si praktické 
výzkumné dovednosti – jednoduchá hypotéza (odhad) a provedení pokusu. 
Žáci budou během experimentu hledat a objevovat určité vzorce – souvislosti 
mezi množstvím přidaného mléka do vody a změnami barvy a viditelnosti. 
Pokus žákům názorně ukáže, jak aerosoly ovlivňují některé pozorovatelné jevy 
na obloze a pomůže jim uvědomit si jednoduchý vztah: když se zvýší množství 
aerosolů v atmosféře, klesá viditelnost a barva nebe se stává mléčnější 
a méně modrá.

Čas

45 min – jedna vyučovací hodina

Úroveň

Lehká – vhodné pro žáky 1.–5. tříd
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Příprava

•	 Žáci by měli být seznámeni s příběhem z knížky Barvy na obloze, nebo s web-příběhem: Staň se pozorovatelem oblohy

•	 Podle velikosti třídy a věku žáků můžete ve třídě pokus demonstrovat, s tím, že si žáci budou moci postupně 
prohlédnout pokus zblízka, nebo nechat žáky samostatně pracovat ve skupinkách (optimálně po 4 žácích). Připravte 
si pomůcky pro každou skupinu a pro každou s vytištěný pracovní list Proč není tak modrá? 

POZNÁMKY PRO UČITELE

Aerosoly jsou kapalné či pevné částice rozptýlené v ovzduší 
(například prach, pyl, bakterie, sůl, led, kapičky vody, různé 
znečišťující látky apod.). Jejich velikost se pohybuje od několika 
nanometrů až po stovky mikrometrů. Mají různý tvar a chemické 
složení. Množství aerosolů v naší atmosféře výrazně ovlivňuje 
podmínky na obloze. Většina aerosolů je příliš malých, abychom 
je mohli vidět, ale můžeme pozorovat jejich účinek tím, že
pozorujeme barvu oblohy a viditelnost, a třídíme je do kategorií:
Kategorie barvy oblohy: 

tmavě modrá, modrá, světle modrá, šedomodrá a mléčná.
Kategorie viditelnosti: 

velmi čistá, čistá, trochu zamlžená, zamlžená, velmi zamlžená 

Když sluneční světlo vstoupí do atmosféry, setká se 
s molekulami vzduchu (vodní pára, kyslík, dusík, argon, oxid 
uhličitý a další plyny ve stopovém množství) a také s aerosoly. 
Molekuly vzduchu i aerosoly rozptylují světlo, modrá barva 
se rozptyluje nejlépe a způsobuje tím modrou barvu oblohy. 
Ve větším množství aerosoly v ovzduší mění pozorovatelnou 
barvu oblohy a viditelnost. Bez aerosolů v ovzduší bude úplně 
jasné nebe tmavě modré co do barvy a co do viditelnosti velmi 
čisté. Je-li v atmosféře rozptýleno velké množství aerosolů, 
vypadá barva šedomodrá až mléčná a a viditelnost se stane 

velmi zamlženou. Barvu a viditelnost oblohy mohou ovlivnit 
i další atmosférické podmínky. Např. velká vlhkost vzduchu 
může způsobit mléčnější zbarvení oblohy. Viditelnost může 
být ovlivněna mlhou. Při některých jevech dochází dokonce 
k zatemnění oblohy – například pokud se do ovzduší dostane 
vysoké množství popela z lesního požáru. 

Aerosoly mohou být tekuté nebo pevné, mlha a kapičky nebo 
maličké částice nebo materiál podobný popelu. Aerosoly 
mohou být antropogenní (způsobené člověkem) nebo 
přirozeně vzniklé. Aerosoly způsobené člověkem jsou například 
kouř z mýcení pálením. Přirozeně vzniklé aerosoly jsou 
například popel z vulkanických erupcí nebo lesních požárů, pyly 
z rostlin nebo prach vanoucí z obrovských pouští jako Sahara. 

V této aktivitě kapky mléka rozpuštěné v kelímcích vody 
představují malé částice aerosolů rozptýlených v zemské 
atmosféře. Pokus je nastaven tak, že budou žáci pozorovat 
měnící se množství aerosolů. Stejně jako u aerosolů 
v atmosféře jsou i kapky mléka rozptýlené ve vodě příliš 
malé pro pozorování. Pozorujeme ale jejich vliv na barvu 
a viditelnost prostředí – ať už atmosféry při pozorování oblohy, 
nebo vody v kelímcích při pokusu.

Co dělat a jak to dělat

1.	Po přečtení příběhu z knížky Barvy na obloze a/nebo příběhu Staň se pozorovatelem oblohy, si s žáky zopakujte, co 
již vědí o aerosolech, a připomeňte jim zejména, že: Množství aerosolů v naší atmosféře ovlivňuje podmínky na naší 
obloze. Většina aerosolů je příliš malých, abychom je mohli vidět, ale můžeme sledovat jejich působení tím, že 
budeme pozorovat barvu na obloze a viditelnost.

2.	Znovu žákům ukažte obrázek na str. 24. knížky Barvy na obloze a připomeňte kategorie barev a viditelnosti oblohy. 
Řekněte žákům, že budou pracovat na pokusu, který jim pomůže porozumět tomu, jak aerosoly ovlivňují barvu 
oblohy a viditelnost. 

3.	Podle velikosti třídy můžete pokus demonstrovat, nebo mohou žáci pracovat samostatně v menších skupinách. 
Popište činnost studentům a řekněte jim, že budou dávat zvyšující se množství mléka do kelímků s vodou. Před 
začátkem pokusu nechte žáky zapsat jejich odhad (jednoduchou hypotézu), co se stane s barvou a viditelností, když 
přidají mléko do vody, do pracovních listů. Zeptejte se jich, proč si to myslí.

4.	Každá skupina si připraví následující experiment:
–	Umístěte pět kelímků či skleniček do přímky středem modrého papíru barvy nebe
–	Naplňte každý kelímek 4–5 cm vody
–	První kelímek vlevo obsahuje jen vodu, počínaje druhým kelímkem zleva přikapávejte OPATRNĚ postupně více 
mléka – půl kapky, jedna kapka, dvě kapky a čtyři kapky 

–	Použijte míchátko na rozptýlení mléka ve vodě, abyste dosáhli rovnoměrné hustoty emulze.
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Poznámka – Pokud omylem přikápnete více mléka, nic se neděje – obsah kelímku vylejte, vypláchněte, znovu 
naplňte vodou a zkuste znovu. Na kraj modrého papíru si žáci můžou kelímky popsat (půl kapky, 1 kapka atd.), aby 
se v nich lépe orientovali.

5.	Během pokusu obcházejte skupiny a ujistěte se, že všichni vědí, co mají dělat, případně jim nabídněte pomoc.

6.	Nechte každého žáka pozorovat BARVU v kelímcích. Žáci by měli začít s prvním kelímkem (čirý, čirá voda) a postupně 
pokračovat směrem doprava (nejvíce mléka v kelímku). Měli by se dívat přímo shora dolů do kelímku, aby viděli 
novou barvu modrého papíru pod kelímkem, jak se bude konzistence měnit zleva doprava. Nechte žáky zapsat svá 
pozorování do pracovního listu. Obrázky kelímků vybarví žáci pozorovanou barvou, doplní poznámkami.

7.	Dále by žáci měli zkoumat VIDITELNOST – doporučujeme pozorovat každý kelímek ze strany, dívat se skrze něj 
a porovnávat se sousedními kelímky, aby žáci vyhodnotili viditelnost. Dobrou pomůckou může být nějaký obyčejný 
předmět (např. tužka), který pozorují skrze kelímky. Pak žáci zapíší svá pozorování. 

8.	Proberte s žáky ve třídě, zda vypozorovali nějakou souvislost, společný vzorec. Pokud se na něčem shodnou, zapište 
na tabuli (např. čím víc aerosolů přítomných v kelímku, tím mléčnější barva a viditelnost klesá).

9.	Na závěr si společně ve třídě odpovězte na následující otázky, kterými ověříte, co si žáci z aktivity odnášejí:
•	Co představují voda a kapky mléka v každém kelímku?
•	Jak v pokusu měnilo zvyšující se množství mléka barvu a viditelnost vody?
•	Co si myslíte, že by se stalo, kdybychom dali 10 kapek mléka do jednoho z kelímků? Přirovnali byste to k nějakému 
jevu v atmosféře?

•	Kelímek vody zastupuje naši atmosféru. Co všechno může ve skutečném světě fungovat jako mléko v pokusu?
•	Co ještě podle vás ovlivňuje barvu a viditelnost na obloze?

Úpravy pro mladší a starší žáky

S mladšími žáky pracujte společně s celou třídou, zkuste dohromady předpovědět, co se stane, když do kelímků 
přidáte více mléka. Porovnávejte vaše odhady s pozorováním. Starší studenti mohou pokus provádět samostatně 
v menších skupinkách a společně diskutovat nad podobnostmi jejich odhadu a jejich pozorování. 

DALŠÍ MOŽNOSTI

•	 Kreslení koncentrací aerosolů. 
Žáci, kteří dokončili tuto aktivitu, by měli chápat, že v jejich experimentu kapky mléka, rozpuštěné v kelímku s vodou, 
zastupují aerosoly. Žáci mohou napodobit kresbu Šimona, Anity a Denise ze strany 24 z příběhu Barvy na obloze.

•	 Pozorujte svůj stín. 
	 Obloha ovlivňuje to, jak vypadá váš stín. Za dne, kdy je nebe jasné a tmavě modré, se stín jeví tmavý a jeho okraj je 

ostře ohraničen. Za rozmlženého dne jsou stíny rozostřené a ne tak tmavé. Děti si toho mohou všimnout sami, když 
půjdou ven za slunečného dne. Mohou také pozorovat rozdíl v tom, jak vypadají stíny pod stromy za jasně modrého 
dne a za mlhavého dne. Za jasného dne listy stromu na zemi vytvářejí jasné tmavé stíny. Za mlhavého dne nejsou 
stíny tak tmavé. Děti mohou načrtnout své stíny za jasného a mlhavého dne, aby názorně ukázali rozdíl.

•	 Laserové měření aerosolů.
Pomocí laserového ukazovátka a kelímků s vodou a mlékem z předchozího pokusu si můžeme ukázat, jak zjišťují 
aerosoly v ovzduš odborníci z NASA. Množství aerosolů v atmosféře měří pomocí lidaru z družic. NASA Satelit 
CALIPSO zjišťuje lidarem informace o atmosféře, zaznamenává mraky a aerosoly. Ze satelitu vysílá pulzující zeleného 
světlo směrem k povrchu Země. Množství světla, které se vrátí zpět k vesmírnému tělesu, je změřeno. Čím víc 
aerosolů a oblaků je v atmosféře, tím více světla z paprsku je rozptýleno a pohlceno a tím slabší paprsek se vrátí 
zpět k čidlům na satelitu. Učitelé to mohou žákům ukázat pomocí zeleného laserového ukazovátka nasměrováním 
laseru do kelímku s vodou s „aerosoly“. Bezpečnostní upozornění: Laserová ukazovátka NIKDY nesmí být 
nasměrována do očí. 
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Barvy na obloze

Pracovní list PROČ NENÍ TAK MODRÁ?

Jméno: 	
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Moje pozorování:

Můj odhad: Když přidám do vody kapky mléka, myslím že se stane toto:

čistá voda bez mléka půl kapky mléka 1 kapka mléka

2 kapky mléka 4 kapky mléka


